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NAJNOVEJŠE VESTI Japonci mislijo, da bodo zdaj zlomili 
IZ EVROPE | odpor Kitajcev v pohodu proti Hong Kongu 

Rim. — Diktator Mussolini je 
odložil svoj obisk v Turin, ker 
mednarodna atmosfera še ni po-
voljno razčiščena. 

Kaunas, Litva. — Parlament 
je sprejel dve predlogi, ki od-
pravljati obsedno stanje v deže-
li. ki je bilo v veljavi zadnjih 
dvanajst let. 

Belgrad, Jugoslavia. — Wal-
ter Funk, nemški ekonomski mi-
nister, je obiskal ministerskega 
predsednika Stojadinoviča. Nem-
clJa išče trgovsko zvezo z Jugo-
slavijo, toda pod pogojem, da do-
bi Nemčija monopol nad vso tu-
jezemsko trgovino. 

Bukarest, Romunija. — Ro-
munska vlada je v popolnem spo-
razumu z Jugoslavijo obvestila 
madžarsko vlado, da so njene 
zahteve na čehoslovaško absolut-
no nepravične. 

Fariz, Francija. — Madžarska 
je izgubila upanje, da bodo An-
glija, Francija, Italija in Nemči-
ja posredovale v madžarsko-če-
ških pogajanjih. Hitler je nam-
reč pjrcti temu, Sprva je Mad-
žarska upala na podporo Hitler-
ja, toda ta je svoje mnenje spre-
menil, ko se je prepričal, da se 
Češka ne bo podala. Hitler je 
tudi proti temu, da bi se meje 
^oljske in Madžarske dotikale. 

o 

Roosevelt bo posegel v 
delavske spore 

Cleveland, O. — Z gotovostjo 
Se Pričakuje, da bo poskušal 
Predsednik Roosevelt zaceliti ra-
n e v delavskem nesoglasju in bo 
poslal topogledni apel na kon-
vencijo CIO, ki se vrši 14. novem-
bra v Pittsburghu, Pa. In kma-
lu zatem, gotovo še pred boži-
čnim časom, pa se pričakuje, da 
bo Roosevelt posegel po. svojem 
najuspešnejšem orožju, da bo go-
yoril potom radia vsemu ameri-
škemu narodu, kjer bo apeliral 
na ves narod, naj pomaga, da se 
doseže sporazum in mir v delav-
skih vrstah. Dozdaj se še ni na-
pravilo pritiska na delavske vo-
ditelje topogledno od strani de-
lavstva, srednjih slojev odjemal-
Cev in delodajalcev. Organizira-
j o delavstvo se je balo kritizira-
ti svoje voditelje in je molčalo, 

djemalec je bil popolnoma apa-
l cen v tej stvari in delodajalci 

S o tudi molčali, ker stoji nad nji 
^ Narodni delavski odbor v 
Washingtonu. 

• ^ r odločnih besed od strani 
Predsednika Roosevelta, bi pa 
gotovo zavrtel kolo in na delav-
c e voditelje bi leteli pozivi za 
t n i r in sporazum. 

o 
K molitvi 

članice društva C a r n i o l a 
e> št. 493 The Maccabees, so 

^"ošene, da se udeležijo skupne 
outve danes zvečer ob osmih 

p°kojno sestro Sophie Volk, 
e r e truplo sfe nahaja v po-

sebnem zavodu Frank Zakraj-
ska> 6016 St. Clair Ave. V to-
r e k ob devetih zjutraj 
Udeležite pogrebne sv. 
•Kavno tako so prošene članice 
Podružnice št. 25 SŽZ in vež-
balni krožek, ki bo pokojni iz-
kazal zadnjo čast. 

Volivni stroji 
Clevelandski volivni odbor bo 

Httel za poskušnjo pri jesenskih 
Volitvah več volivnih strojev v 
faznih delih Cuyahoga okraja. 
Eden takih volivnih strojev bo 
tudi v Euclidu v 4. vardi, pre-
cinkt D. 

I-Iong Kong, 15. okt. — Japon-
ci so raztegnili svojo bojno črto 
ob južni kitajski obali in s tem 
pretrgali vsako zvezo angleških 
kolonij z mestom Cantonom. že-
lezniški mostovi in mostovi važ-
nih deželskih cest so bili poru-
šeni od bomb iz letal. 

Japonska kolona, močna ka-
kih 40,000 mož, ki je bila sveža 
dopeljana iz Japonske, prodira 
zapadu. Ta armada je oddalje-

na samo še dvanajst milj od že-
leznice Canton-Kowloon. 

Japonski v o j a š k i izvedenci 
prerokujejo, da so na predveče-
ru kitajskega poraza. To, da so 
Japonci prijeli Kitajce z juga, 
bo zlomila kitajsko silo. To je 
zdaj prvič cd 7. julija 1937, ko 
je padel prvi strel na Kitajskem, 
da upajo Japonci na popolno 
zmago. 

- o — 

Čehi, Slovaki in Rusini so odločeni, da 
zaustavijo madžarsko invazijo za vsako ceno 

Praga, 15. okt. — Slovaški ge-
neralni štab je danes odločno iz-
javil, da je pripravljena skupna 
armada Čehov, Slovakov in Ru-
sinov, da branijo mejo proti 
Madžarom za vsako ceno in do 
zadnjega moža. Slovaški voja-
ški poveljnik, general Prchala je 
govoril na radiu in izjavil, da 
bo stala čehoslovaška armada ob 
meji, dokler ne bo rešeno mad-
žarsko-čehoslo;vaško vprašanje 
madžai-ske narodne manjšine. 

Kot znano so se pogajanja 
med Češko in Madžarsko preki-
nila in Madžarska je mobilizira-
la 300,000 mož rezerve ob meji. 

Da ni prišlo da spopada sta pre-
prečila Hitler in Mussolini, ki 
upata, da se bo sporna zadeva 
mirno poravnala. Čehi še vedno 
upajo, da bo stala Nemčija na 
njih strani v pogajanjih z Mad-
žarsko. 

Izvrševalni odbor čehoslova-
ške social-demokratske stranke 
je izjavil, da stranka izstopi od 
druge -internacionale. Vrše se pa 
pogajanja, da se ustvari močno 
delavsko organizacijo, v kateri 
bi bile zastopane organizacije: 
socialdemokrati, narodni sociali-
sti, krščanska ljudska stranka, 
agrarci in narodnjaki. 

Izboljšanje starostne pokojnine Hitler bo stavil nove 

Kruh mesto bomb 
Madrid, špahija. — Osem-

najst aeroplanov nacionalistične 
armade je včeraj krožilo nad Ma-
dridom, ki je v rokad lojalistov 
in iz aeroplanov so padale štru-
ce kruha v mesto, kjer so ga la-
čni meščani hlastno pobirali. 
Vsega skupaj so vrgli nacionali-
sti 14,500 štruc kruha v mesto. 
Kruh je bil privezan na mala pa-
dala, da se je počasi spuščal na 
tla. 

Cadiz, Španija. — Včeraj so 
štiri laške bojne ladje odpeljale 
iz Španije 10,400 laških vojakov, 
ki so se borili na strani naciona-
listov. 

Elyria, O. — V soboto popol-
dne je izročil šerif Grall svojo 
resignacijo okrajnim komisar-
jem. Odpoved stopi v veljavo s 
1. novembrom. Komisarji so iz-
javili, da so dali šerifu odlog do 
1. novembra samo radi bolezni 
njegove žene, sicer bi moral sto-
piti iz urada takoj. William F. 
Grall je bil trikrat izvoljen žu-
panom mesta Loraina in je na-
stopil urad šerifa 1. januarja 
1937 za dobo štirih let. Komi-
sarji bodo imenovali naslednika 
še ta teden. Več kot 50 kandida-
tov se je pojavilo za šerifov 
urad. V prvi vrsti bodo prišli v 
poštev sledeči: Patrick Flaherty, 
Joseph Conley Jr., councilman 
Andres Parobek in deputij John 
Fulton, vsi iz Loraina. 

o 
Novi davki za Euclid 

Državljanom v Euclidu bo-
sta predložena pri volitvah 8. 
novembra v odobritev dva dav-
ka, vsak za eno tretjino tisočin-
ke. Ta davka bi se plačevala 
samo v letu 1939 in denar bi se 
porabil za novo gasilsko orodje 
in pa novo gasilno postajo v 
južnem delu mesta. Z obema 
davkoma bo mesto dobilo $20,-
000. 

Zadušnica 
V sredo ob pol sedmih se bo 

brala sv. maša za pok. Ignacijem 
Tirbičem za drugo obletnico 
njegove smrti. Sorodniki in pri-
jatelji so vabljeni. 

Seja Slavčkov 
Slavčki imajo jutri večer ob 

šestih sejo, starši pa ob osmih. 
se pa 
maše. 

Evharistični kongres 
New Orleans, La. — Danes, v 

pondeljek, se prične tukaj 8. na-
rodni evharistični kongres, ki bo 
trajal do četrtka. Mesto se je 
dobro pripravilo za ta največji 
dogodek v zgod|ovini. V torek 
bodo zvočniki oddajali govor pa-
peža Pija, ki bo pozdravil po ra-
diu vernike. V četrtek popoldne 
bo zaključna procesija, katere 
se bo udeležilo najmanj 100,000 
ljudi. Kot papežev delegat bo 
kardinal Mundelein iz Chicaga. 
Danes bo mesto slovesno spreje-
lo kardinala Mundeleina in gene-
ralnega poštnega mojstra Zed. 
držav, Jim Farleya, ki bo zasto-
pal predsednika Roosevelta. 

Papežev govor in blagoslov bo 
oddajan v torek ob 1:30 popol-
dne potom radia po vseh Zed. dr-
žavah. V Clevelandu bo oddajala 
WTAM oddajana postaja. V to-
rek, od 12:25 popoldne naprej se 
bo slišalo na radio tudi del ponti-
fikalne sv. maše, v Clevelandu 
na oddajni postaji WHK. 

. o 
Asesment 

Danes se bo nahajala tajnica 
društva Marije Magdalene št. 
162 KSKJ v spodnjih prostorih 
stare šole sv. Vida med 6. in 7. 
uro zvečer v svrho pobiranja 
asesmenta in društvenih zadev. 

Demokratska seja 
Seja demokratskega kluba 

32. varde se vrši jutri večer ob 
osmih v Slovenskem delavskem 
domu na Waterloo Rd. Po seji 
okrepčila. Nastopilo bo več 
prominentnih govornikov. 

Za bodočo varnost Ze-
dinjenih držav 

New York, 15. okt — Bernard 
M. Baruch, f inancir, ki je za časa 
svetovne vojne nadzoroval vojni 
industriji, pravi, da morajo gle-
dati Zed. države na to, da bodo 
pripravljene vsak čas in dovolj 
za obrambo. Svetovne velesile 
imajo rešpekt samo pred silo, je 
rekel Baruch, in le, če bodo Zed. 
države dovolj močno oborožene, 
bodo varne pred napadom. 

V Ameriki, Južni in Severni, 
je bodoči svetovni jazvoj, trdi 
Baruch, Zato pa gorata biti 
Južna in Severna Amerika edini 
in sporazumi j eni, da ne dobi tu-
kaj kaka druga velesila mesto, 
kjer bi izkrcala svoje čete za na-
pad. Kdor misli, da smo varni, 
ker smo tako daleč od Evrope ali 
Azije, se moti, je poudarjal Ba-
ruch. Naša bodočnost je varna 
samo tedaj, če je ameriška celi-
na, južna in severna, tako edina, 
da mora vsak napadalec severne-
ga ali južnega kontinenta, raču-
nati na južne in na severne Ame-
ričane kot eno silo. 

Kam je šla avstrijska državna blagajna? 
Berlin, Nemčija. — Kam je 

šla avstrijska zlata rezerva po 
aneksi j i Avstrije, ni znano niko-
mur v Nemčiji, celo v finančnih 
krogih ne. Splošno se pa sodi, 
da je Hitler vtaknil avstrijsko 
državno blagajno v nemško voj-
no blagajno. Sodi se, da je ime-
la Avstrija takrat, ko jo je poba-
sal Hitler v svojo malho, okrog 
1,000,000,000 mark. Te milijar-

de ni dozdaj izkazala še nobena 
nemška banka v svojih poroči 
lih. 

Zlata rezerva bivše avstrijske 
narodne banke je bila 420,000,-
000 šilingov, k čemer se mora 
prišteti 50,000,000 šilingov v tu-
jezemski valuti. Ves ta denar se 
je obdržal za "avstrijsko ekono-
mijo" in ni bil dejan v nemško 
državno banko. 

Washington, D. C. — Pred-
sednik Roosevelt bo predložil 
prihodnjemu zasedanju kongre-
sa precej sprememb v starostni 
zavarovalnini. Po novem pred-
sednikovem načrtu bi se dodalo 
kakih 15,000,000 oseb, ki bodo 
upravičene do starostne pokoj-
nine. To je dodatno sedanjemu 
številu 41,000,000. 

Izboljšanje v sistemu starost-
ne pokojnine, če bo to odobril 
kongres, bo tudi v tem, da se bo 
začelo plačevati starostno pokoj-
nino eno ali dve leti prej, kot pa 
je zdaj določeno. Sedanja posta-
va namreč določa, da se začne 
plačevati starostno pokojnino še-
le leta 1942. Preuredilo se bo 
tudi izplačitev za vdove in mla-
doletne otroke onih oseb, ki umr-
jejo pred 65 letom starosti, s ka-
terim letom so po sedanji posta-
vi upravičeni do starostne pokoj-
nine. Deležnim starostne pokoj-
nine se bo raztegnilo po predsed-

nikovem načrtu na one osebe, ki 
so bile po sedanji postavi izklju-
čene od tega. To se bo tikalo 
namreč delodajalcev, farmar-
skih delavcev in hišnih usluž-
bencev, ki so bili dozdaj izvzeti 
iz tega sistema. 

Tudi se bo predlagalo nekoliko 
višjo minimalno mesečno pokoj-
nino, ki je zdajl določena na 
$10.00. Roosevelt misli, da je to 
veliko premalo in če ne bo šlo 
drugače, se bo pa nekoliko od-
vzelo od maksimalne mesečne 
pokojnine $85.00, ki je po seda-
nji postavi določena. 

\ 
Nekaj se bo storilo tudi za ti-

ste, ki so dosegli 61 leto starosti 
januarja 1937 in ki po sedanji 
postavi niso upravičeni do sta-
rostne pokojnine. Za te se bo 
predlagalo, da take osebe lahko 
plačuje v ta sklad toliko časa, da 
bodo plačevali pet let, kar se po 
postavi zahteva. 

Anglija skuša z železno roko 
zatreti vstajo v Sveti deželi 

Jeruzalem, 15. okt. — Angle-
ške Čete so začele brezobzirno na-
stopati, da zatrejo vstajo Arab-
cev v tem satrodavnem mestu. 
Močne čete vstašev so poslale po-
veljstvu angleških eet ultimat, 
da angleške čete takoj zapustijo 
razna mesta v Sveti deželi, med 
temi tudi v Jeruzalemu. Po vsej 
deželi vre in rebeli zahtevajo, da 
se Anglija odpove protektoratu 
nad Palestino. Nekaj arabskih 
voditeljev, ki so proti temu, da 
bi se s silo osvobodili izpod an-
gleškega gospodstva, je bilo po-

polnoma odrezan od ostalega sve-
ta, ko so arabski vstaši poreza-
li in razdejali vse telefonske in 
brzojavne žice iz mesta. Angle-
škim četam se je končno posre-
čilo, da so zopet vzpostavile zve-
ze. Po Jeruzalemu patruljirajo 
močne čete vojaštva z strojnimi 
puškami. Vsa vrata iz mesta so 
bila zaprta. Angleško poveljstvo 
je ukazalo zapreti vse trgovine, 
ki so v rokah Arabcev, Židov in 
kristjanov. Iz Egipta je angle-
ška vlada poklicala na pomoč dva 
nadaljna bataljona vojaštva, ta-
ko da ima zdaj Anglija v Palesti-

Smrtna kosa 
V State bolnišnici, kjer se je 

nahajal zadnjih 16 let je premi-
nil v nedeljo popoldne John Bo-
rovac, rodom Hrvat, star 53 let. 
Bil je doma iz vasi Mračin, fa-
ra Novi grad, kotar Karlovac. 
V Ameriki se je nahajal 29 let. 
Družina stanuje na 983 E. 67th 
St. Tukaj zapušča soprogo Ag-
nes, hčer Amelia poroč. George, 
hčer Carolino in sina Georga, ki 
je odšel pred 8 dnevi v CCC ta-
borišče. Bil je član dr. Zvezda 
št. 14 HBZ. Pogreb se vrši v 
četrtek iz hiše žalosti v cerkev sv. 
Pavla ob 8:30 pod vodstvom A. 
Grdina in sinovi. Naj počiva v 
miru. 

Nova prišeljenka 
Pretekli teden je dospela iz 

vasi Gotenica pri Kočevski reki 
19 let stara gdč. Andela čečin 
k svoji teti, Mrs. Elsie Brixius, 
13540 Puritas Ave. Potovala je 
na račun jugoslovanske kvote s 
posredovanjem tvrdke Kollan-
der. Dobrodošla v naši našel 
bini. 

Učenje angleščine 
Mrs. Alizabeth Coe bo učila 

začetnike v angleščini vsako po-
poldne od ene do treh v St. Clair 
knjižnici na 55. cesti. Ti razredi 
so pod nadzorstvom šolskega od-
bora in so zastonj. 

Pogreb Sophie Vovk 
Pogreb Sophie Vovk se bo vr-

šil jutri zjutraj ob devetih v cer-
kev sv. Vida iz Frank Zakrajško-
vega pogrebnega zavoda, 6016 
St. Clair Ave. 

mor j enih od lastnih rojakov. 
Jeruzalem je bil za 19 ur po- ni 20,000 vojakov. 

o 
NESPAMETNI DEDIČ I žalostna vest iz domovine 

Los Angeles, Cal. — Francis 
Spaulding, star 20 let, je velik 
osel. To namreč trdi sam. Fran-
cis je namreč dedič $350,000 po 
svojem starem očetu. Toda pol-
no dedščino nastopi šele po smrti 
svoje mačehe. Do takrat bo pa 
dobival po $15,000 na leto, za-
čenši, ko bo nastopil svoje 21. 
leto. To bi bilo včeraj. Ker se je 
pa fantu zdelo, da ne more več 
čakati, je šel in ukradel $40. Pri-
jeli so ga in obsojen je bil, da bo 
sedel v ječi od enega do pet let. 
Torej zdaj bo pa lahko čakal. 

o 
Mlekarska razstava 

Danes se prične v Clevelandu 
razstava mlekarskih izdelkov, to 
je industrija, ki dela na leto $4,-
000,000,000 obrata. Pričakuje 
se, da bo to razstavo obiskalo do 
20,000 oseb iz vseh krajev sveta. 
Razstava se vrši v mestnem av-
ditoriju. Pričakuje se, da bodo 
obiskovalci pustili v mestu več 
kot $800,000. Na razstavi se bo 
lahko videlo najmodernejše stro-
je, ki se zdaj rabijo v mlekarski 
industriji, in ves proces mleka, od 
molžne pa do časa, ko pride do 
odjemalca. 

Mr. Pire boljši 
Zdravstveni položaj Mr. Louis 

J. Pirca se je nekoliko izboljšal, 
vendar bo moral ostati še nekaj 
časa v postelji. 

Gradba novih hiš 
V seksiji Neff Rd. in Lake 

Shore Blvd, je začela Kangesser 
Co. zidati 25 noVih hiš in tri na-
daljne sledijo. 

Mrs. Antonia Sershen, 6882 
Edna Ave., je prejela iz stare-
ga kraja žalostno vest, da ji je 
v Sv. Petru pod Sv. Gorami 
umrla zlata in dobra mamica 
ga. Fani Hudina v 68. letu sta-
rosti. Pokojnica zapušča v stari 
domovini tri sinove in pet hče-
ra, v Clevelandu pa hčer Anto-
nijo poročeno Sershen-Kramer 
hi sina Charlesa. Vzorni in 
ugledni materi naj bo ohranjen 
blag spomin. Bodi ji lahka do-
mača gruda. 

Zadušnica 
V cerkvi sv. Vida se bo brala 

sv. maša zadušnica 18. in 21. 
oktobra ob osmih za pokojnim 
Victor Anžlovar. Sorodniki in 
prijatelji so vabljeni. 

pogoje za mir 
London, 15. okt. — V diplo-

matskih krogih se trdi z vso go-
tovostjo, da bo nemški diktator 
Hitler V kratkem predložil An-
gliji, Franciji in Italiji nove na-
črte. po katerih bi bil garanti-
ran mir v Evropi. Sodi se pa, da 
bo pri tem dogovoru Rusija iz-
ključena. Hitlerjev predlog bo 
vseboval zagotovilo, da Nemčija 
garantira nedotakljivost sedanje 
francoske meje in Nemčija ne 
bo nasprotovala nobeni angleški 
politiki v njenih teritorijih. 
Ustvarila se bo zveza štirih ve-
lesil: Anglije, Francije, Italije 
in Nemčije, ki se bodo dogovorile 
glede bodoče zračne moči vsake 
posamezne velesile. Pogodba teh 
štirih velesil bo popolnoma izoli-
rala Rusijo in nobena teh velesil 
ne bo smela imeti kake zasebne 
pogodbe z Rusijo. Nemčiji se 
mora prepustiti svobodno akci-
jo v vzhodni Evropi, vendar se 
bo Nemčija zavezala, da se ne bo 
polastila nobenega novega ozem-
lja več. Končno bo zahteval Hit-
lerjev predlog, da se vrnejo 
Nemčiji vse kolonije, ki so ji bile 
odvzete po svetovni vojni. 

o 
KAČJI STRUP ZA OČI 

Washington, D. C. M. E. Al-
varo, zdravnik iz Sao Paulo, 
Brazilija, izjavlja, da bo strup 
najbolj strupenih kač kmalu po-
stal velik dobrotnik človeštva. 
Mr. Alvaro pravi, da je zdravil 
več ljudi, ki šo imeli vnetje na 
očeh, s kačjim strupom in da se 
bo zdravilo kmalu splošno rabilo. 
Strup se mora najprej razredči-
ti z vročimi kemikalijami. 

o 
Nesrečna smrt rojaka 

V soboto večer je podlegel v 
Emergency kliniki John Poliš po-
škodbam, katere je dobil v četr-
tek, ko se je vračal iz dela NYC 
tovarne ter ga je zadel avto na 
152. cesti. Stanoval je na 15613 
Saranac Rd. Bil je star 58 let in 
vdovec, žena mu je umrla pred 
šestimi leti. Tukaj zapušča pet 
otrok: John mL, Frank, Mary 
omož. Bavec, Sylvia in Olga ter 
veliko sorodnikov. Rojen je bil v 
vasi Skadančina pri Novem 
gradu na Primorskem, kjer za-
pušča sestro Mary in brata 
Franka ter veliko sorodnikov. 
Bil je član društva Mir št. 142 
SNPJ. V Ameriki je bival 32 
let. Pogreb se bo vršil v sredo 
zjutraj iz pogrebnega zavoda 
Jos. žele in sinovi na 452 E. 
152nd St. ob 8:30 in ob devetih 
v cerkev Marije Vnebovzete, po-
tem pa na pokopališče sv. Pavla. 
Bodi pokojniku ohranjen blag 
spomin, preostalim pa izrekamo 
naše iskreno sožalje. 

SORODNIKI PRIDEJO N A POGREB, 
MRLIČ JIH PA PRIJAZNO POZDRAVI 

Cleveland, O. — Mrs. Mary 
Higgins, stara 71 let, stanujoča 
na East Bulevardu, je v soboto 
prijazno pogostila svoje ljube 
sorodnike, ki so prišli na njen 
pogreb. Eden njen ih zetov je 
namreč telefoniral nečakinji od 
Mrs. Higgins, rekoč, da je umrla 
mati in da bo pogreb v soboto. S 
tem je mislil svojo mater, neča-
kinja je pa mislila, da je umrla 
Mrs. Higgins. Pa je začela kli-

'cati ta nečakinja skupaj sorodni-
ke z žalostno novico, da je umrla 
njih stara mama, teta, strina in 
ujna, Mrs. Higgins in naj se 
udeležijo v soboto pogreba. Eden 
od sorodnikov je prihitel iz Cin-

cinnatija, eden pa iz Harrison, 
Ohio. 

Sorodniki, živeči izven Cleve-
landa so močno obžalovali, da ni-
so zadnje čase obiskali Mrs. Hig-
gins, da bi jo bili vsaj še enkrat 
videli pred njeno smrtjo. Ravno, 
ko so hiteli po stopnicah v njeno 
stanovanje, jih je srečala Mrs. 
Higgins, ki bi morala prav ta-
krat po vsej pravici ležati na 
mrvtaškem odru. Razume se, da 
so se' prestrašili na smrt in so 
brez besede zijali vanjo. Svoje 
sorodnike je peljala gori v svoje 
stanovanje, kjer se je stvar raz-
rešila in Mrs. Higgins, ki je še 
prav pri dobrem zdravju, se je 
smejala do solz. 
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Časopis mora biti neodvisen 
Neodvisno časopisje je bistveno potrebno za naš demo-

kratski vladni sistem, in če nam je mogoče vzdrževati v res-
nici svobodno časopisje, ki je v resnici odgovorno resnici, 
tedaj se ni treba bati za demokraci jo napram vsem napadom 
vseh diktatorjev in napram intrigam onih, ki so pri volji ple-
sati po željah diktatorjev, ker tako zahtevajo njih sebični in-
teresi. To je mnenje večine urednikov v Zedinjenih državah, 
katerega je zadnje čase tako značilno poudarjal glavni ured-
nik enega največjih časopisov na svetu — urednik The 
N e w York Times. 

"Videli smo, " je rekel urednik, "kako v drugih deželah 
izrabljajo orodje masne kontrole potom iznajdb, ki so bile 
prvotno namenjene v blagor ljudi, a so uporabljane v izko-
riščanje ljudi. Videni te časopis v verige diktatorja, in časo-
pis preneha vršiti svojo dolžnost v inteligentne svrhe, pač pa 
je odvisen samo od volje onega, ki si je s silo priboril vlado 
nad narodom, ne da bi narod vprašal za dovol jenje. 

" D a ostane ameriško časopisje neodvisno, je seveda v 
tem narod sam v prvi vrsti odgovoren. On mora paziti na 
neodvisnost časopisa z isto skrbjo kot pazi na svojo osebno 
svobodo. T o so vedeli že očetje ameriške republike, ko so 
zapisali v naš fundamsntalni dokument, v ameriško ustavo, 
odredbo, da se svoboda govora in časopisja z nobeno posta-
vo ne sme kratiti. 

"Prva dolžnost vsakega časopisa je, zlasti dnevnikov, 
da prinaša poročila o dogodkih, ki se vršijo dnevno po svetu. 
Taki dogodki se nanašajo na cele države, narode, na nesre-
če, katastrofe, vojne, ekonomske in finančne, civilne in kri-
minalne zadeve narodov in posameznikov, sploh na vse, kar 
bi utegnilo zanimati posameznega čitatelja. Neodvisen ča-
sopis bo prinesel vsako novico — v kolikor mu dopušča pro-
stor — pa najsi bo po volji uredniku ali ne. Urednik mora 
vsak čas upoštevati, da ima v krogu svojih čitateljev ljudi naj-
bolj različnega mišljenja, ljudi, ki slepo drvijo za urednikom 
v vsem, kar zapiše, ljudi, ki pretehtajo vsako urednikovo 
sodbo, in končno, ljudi, ki so direktno sovražni idejam 
urednika. 

Toda vendar naročniki in čitatelji vseh treh gorej ome-
njenih kategorij čitajo kaj poroča urednik. Novica ne sme 
biti nikdar zavita, pač pa je prva dolžnost urednika prinesti 
novico tako, kot jo je dobil in ki je po njegovem mišljenju 
resnična. O popolni resničnosti novice seveda noben ured-
nik ne more biti prepričan, kajti novice se godi jo po širnem 
svetu, in urednik ne more biti navzoč v eni uri po vseh petih 
delih sveta. Zanašati se mora toraj na brzojave, na telefone, 
na radio poročila, na dopise, na poročila znanih mož in žen, 
ki so ob času dogodka navzoči v krajih, kjer se je opisani do-
godek pripetil. A k o urednik prinese novico, kot jo je dobil, 
je storil svojo dolžnost, dasi seveda ne more odgovarjati za 
resničnost iste iz enostavnega vzroka, ker sam ni bil na me-
stu, kjer se je novica pripetila, pač pa se zanese na poroče-
valca. 

" B r e z vsakega dvoma je, da l judje silno radi čitajo no-
vice. Novice so pa trojnega značaja. Informativne ,to je ta-
ke, ki l judem prinašajo obvestila, kaj je treba narediti, kako 
se je treba ravnati, kot n. pr., ako se prerokuje tornado, po-
tres, povoden j, itd. Druge novice so splošnega pomena, kot 
n. pr. odnošaji med narodi, politični dogodki , položaj na 
fronti (kadar je vo jna) , in tretje novice so družinskega in 
družabnega značaja, namreč poročila o umorih, ropih, raz-
porokah, starostni pokojnini , nesrečah in katastrofah, itd. 

" T o so novice v glavnem. Urednik jih mora prinašati, 
če hoče biti neodvisen. Kajti en čitatelj bo čital to, drugi 
drugo. Med naročniki imamo naprimer, da povemo konkre-
ten slučaj, ljudi, ki so n. pr. za španske nacionaliste, zopet 
so dr ugi, ki so za španske lojaliste. Eden kot drugi pa čita, kai 
je novega pri prijateljih ali sovražnikih. Kajti glavna nalo-
ga urednika-novičarja je l judem prinesti — novico tako, 
kot j o je dobil. Naročniki , čitatelji se ne bi smeli nikdar je-
ziti radi novic v časopisu, ako jim ne ugajajo. Urednik jih 
prinaša v dobri veri in v prepričanju, da če enemu ne bo uga-
jala, bo ugajala drugemu. Da pa nismo vsi enako ustvarje-
ni, to gotovo vemo. Vsak si položaj po svoje razlaga. 

"Toda urednik ima še drugo, veliko bolj važno dolžnost, 
kot pa prinašati dnevne novice. Urednik mora te novice pod-
vreči kritiki, to je, po svoji zdravi pameti ločiti ljuliko od 
zdravega zrnja. S tem se začenja druga naloga neodvisne-
ga urednika, katero lahko opazujemo in kateri sledimo v 
uredniških člankih, de 'oma pa tudi v dopisih naročnikov in 
čitateljev dnevnika. 

O blažena leta nedolžnih otrok, 
vi ste minula brez težkih nadlog! 

Ali niso bila to tista srečna 
leta, ko smo kot mali fantje in 
deklice brezskrbno in veselo po-
hajali dan za dnem v našo farno 
šolo sv. Cirila in Metoda, kjer so 
nas naše dobre sestre učiteljide, 
reda Notre Dame učile. Seve, ti- j 
sta leta so minila, a spomini nam J 
še uhajajo nazaj. 

Ali se ne spominjate več, ka-

dajali svoje življenje v mukah in' n, da je Bog že zdavnaj pozab-

de prelepe naše pesmi: 

Otrok živim veselo, 
šaljivo se igram, 
vse gre po moji želji, 
ker v srcu mir imam. 

Prepevam pesmi glasno, 
ko zjutraj se zbudim, 
in kadar dan ugasne, 
odmolim in zaspim. 

Na veselo svidenje! Za publi-

ko so nas naše ljube mame s vso i c l J s k l odbor 

trpljenju za svoje versko pre-
pričanje. Ko so se take grozote 
odpravile, se je sovražnik sv. 
Cerkve pričel posluževati pa 
drugih sredstev. Začel je ljudi 
zasmehovati, ki so javno priče-
vali versko prepričanje. V tem je 
sovražnik dobro uspel. Danda-
nes je že veliko ljudi, ki jim je 
nedeljska služba v cerkvi nekaj 
otročjega, nekaj zasmehovalne-
ga. To je pa zelo nevarna zan-
ka, osobito še za mlade ljudi v 
tej svobodni deželi, ko je mladi-
na tako samosvoja in v mnogih 
ozirih brez varuha, brez vodite-
lja in brez dobrega svetovalca. 
Sovražnik je zvit, saj ga že ime-
nujejo "lažnika" in zvitega za-
peljivca." Sovražnik je preka-

te bi ameriško časopis je v Clevelandu zdaj samo eno deseti n-
ko toliko piialo o kandidatu Sawyerju in ga priporočalo v izvoli-
tev, kot je pisalo zanj pred primarnimi volitvami, pa bi bil Sawyer 
na konju. Zdaj ni pa nikjer tiste slave. Kaj neki je temu vzrok? 
Človek bi sodil, da bi to časopisje skoro raje videlo, da bi bil izvoljen 
republikanec Bricker za povernerja. 

skrbjo vsako jutro odpravile, da • 
smo bili lepo in snažno opravlje-1 
ni, da smo imeli vse domače nalo-: 
ge v torbici pripravljene. Potem | 
so nam pa še potisnili v rokeo 
kak lep rdeč jabolk, da smo ga 
imeli za malco med odmorom, 
predno smo prišli opoldne do-
mov za kosilo. 

Ali se ne spominjate več, ka-
ko so nas naše dobre sestre učite-
ljice vestno in Bogu dopadajoče 
pripravljale na oni najlepši dan 
našega življenja, na dan prvega 
sv. obhajila? 

Ali se ne spominjate več, ko 
smo že bolj odrasli in je prišel 
čas za izpite? Kakšne skrbi smo 
imeli. Gotova sem, da so bile to 
naše prve prave skrbi. 

Ali se ne spominjate več, ko 
smo dovršili vseh osem razredov 
in smo imeli obrede graduacije, 
potem smo se pa razkropili na 
vse strani. Eni smo nadaljevali 
svoje študije, drugi so morali ta-
koj za kako delo prijeti. 

Razšli smo se, vsak po svoji 
poti, kakor nam je bilo odločeno 
po božji roki. Mnogo let je že 
preteklo od tistih let, a če pogle-
damo v duhu nazaj, še vidimo, 
kako smo sedeli v klopeh, kdo je 
sedel pred nami, kdo za nami, 
vidimo sestro učiteljico spredaj. 

Ali ne bi bilo nekaj imenitne-
ga, ako bi se mogli samo še en-
krat za en sam dan vrniti nazaj 
v tisto dobo? Seveda! A zaman 
so take želje in take misli, ker je 
to nemogoče prvič, ker že marsi-
katerega učenca in učenke, ka-
kor tudi sestre učiteljice krije 
črna zemlja in uživajo pri Bogu 
oni mir, katerega svet ne »pozna. 
Drugič, ker imamo vsi sedaj svo-
je odgovornosti, katere moramo 
izpolnovati. Ampak sprožila se 
je ideja, da bi se vešil takozvani 
"reunion" ali sestanek vseh, ki 
so kdaj pohajali v našo farno šo-
lo in to se bo vršilo v nedeljo 6. 
novembra. Spored te slavnosti bo 
sledeč: 

Ob osmih zjutraj se bo darova-
la sv. maša za vse žive in umrle 
učence in učenke. To sv. mašo 
bo daroval Rev. Ludwig J. Vi-
rant, župnik v Madison, O. in 
nekdanji učenec naše farne šole. 
Vsi udeleženci sv. maše so pro-
šeni, da se udeležijo skupnega sv. 
obhajila. Po sv. maši se vrši sli-
kanje pred cerkvijo in pozdra-
vili se bomo z našimi čč. sestra-
mi učiteljicami, ki so nas pred 
leti učile in ki se bodo" tudi ude-
ležile te sv. maše. 

Ob šestih zvečer bo blagoslov 
s petimi litanijami. Po dovršeni 
cerkveni pobožnosti so vrši ban-
ket v SND ob sedmih zvečer. 

Vsa cerkvena društva kot tu-
di posamezniki so pridno na de-
lu, da storijo vse, kar je v njih 
močeh, da bo ta sestanek pravi 
uspeh, že sedaj vas vse vljudno 
vabimo, da si rezervirate dan 6. 
novembra za "Homecoming day" 
pri fari sv. Cirila in Metoda v 
Lorainu, O. 

Vi vsi pa, ki ste izven naše fa-
re, ki mogoče živite v bližnjih 
mestih in državah in ste nekdaj 
pohajali v našo farno šolo, pri-
dite, ako vam je le mogoče, da še 
enkrat sežemo drug drugemu v 
roko in pokrtvmljamo o tistih 
dneh, ko smo bili srečni pri do-
brem očetu in zlati mami in mo-
goče se bomo spominjali na bese-

Mary E. Polutnik, 
učenka 1913-21. 

o 
Armada mož in fantov 

Piše Anton Grdina: 

že eno leto nazaj sem napisal 
nekaj o možeh in fantih društev 
Najsvetejšega Imena. Poudar-
jal sem kako važna in potrebna 
so taka društva in da so širom 
Amerike po katoliških farah ze-
lo razširjena, ter da imajo veli-
ko prednost tudi v javnosti, ki 
so priznana, da se potegujejo za 
pravice ameriških katoličanov, 
ki so jim v ustavi ameriške vla-
de zasigurane. 

V zadnjih letih, odkar je začel 
dvigati glavo komunizem, so se 
pričela tudi društva Najsvetej-
šega Imena oživljati, ojačevati 
in organizirovati. Zadnje čase 
smo čitali že več dopisov v nasel-
bini o skupnih nastopih teh dru-
štev. Prvo so se pričela društva 
organizirati vsako v svoji fari. 
Zatem so pričeli uradniki teh 
društev obiskovati sestanke dru-
gih fara. Končno pa so se dogo-
vorili za tak skupni nastop vseh 
štirih fartš v namenu, da javno 
pokažejo kar je njih cilj in njih 
javno prepričanje. 

V zadnjih par tednih smo čita-
li par finih dopisov, kjer so bili 
razlogi pojasnjeni. En dopis je 
pisal vrli, mlad, tukaj rojen 
mož, Mr. Mike Kolar, drugi dopis 
je imenitno napisal Mr. Anton 
Meljač iz fare sv. Lovrenca. Pi-
sali so še drugi! Ni potreba, da 
bi k tem dopisom še kaj dodajal. 
Kar so pisali to drži in ostane, 
če imam še kaj k temu dos taviti 
je to, da izrazim pohvalo za na-
stop zadnje nedelje 9. oktobra, v 
katerem nastopu so možje in 
fantje nastopili. Odzvali so se 
častno za sv. skupno obhajilo v 
cerkvi sv. Vida ob 8:30 dopol-
dan. Nadalje naj k temu še do-
dam nekaj vrstic v namenu, da 
ž njimi pribijem potrebo te skup-
nosti in splošnega sodelovanja: 
Nič bi ne pomenilo v današnjih 
dneh za javnost, če ne bi katoli-
čani tudi javno pokazovali, da so 
katoličani. Tega ne bi bilo po-
treba poudarjati, če bi drugi, ki 
so odpadli, vero ne napadali, kar 
se pa dogaja dan danes. In kar 
počenja komunizem dandanes, 
je pa naravnost potreba in dolž-
nost vseh katoličanov, da nasto-
pamo ji:vno kot protest na napa-
danja tistih, ki jim je vera baj-
ka in ki si zelo veliko prizadeva-
jo, da bi izbrisali iz src vseh ro-
jakov misel na vero in na Boga. 

Da smo katoličani na pravem, 
naj nas bodri geslo, da smo v to 
tudi poklicani po naročilu naše 
sv. Cerkve. Ne samo da nam že 
vest narekuje to storiti, marveč 
smo še vabljeni, smo poklicani 
po sv. Očetu, poglavarju naše sv. 
Cerkve ,da se pripravimo na vsa-
ke morebitne čase, ko bodo očit-
no in javno gromeli in hruli na-
pram rimskokatoliški Cerkvi. 
Kanonik Rt. Rev. Oman so imeli 
na temu sestanku prav primeren 
in zamišljen govor, v katerem so 
poudarjali, da je sovražnik sv. 
Cerkve poskušal že od začetka z 
vsemi raznimi sredstvi vernike 
od vere odvračevati. V prvih 
letih krščanstva je sovražnik cer-
kve rabil silo in meč. Miljone 
vernikov je uklonilo glave in so 

njen! Dobro pozna človeško sla-
bost. Ve, kako nastaviti mreže, 
da privabi v odpad človeka, ki je 
že bil ali bi veren postal. Da mu 
berila, v katerem se bo nabral 
protiverskega duha, zato, osobi-
to dandanes uporablja časopise, 
kjer mladina išče svoje utehe. 
Kar že človeka ne odvrne od vere 
slaba tovaršija, doseže sovra-
žnik cerkve to z slabim časopis-
jem. Mi vemo to, da bomo posta-
li taki, s kakoršnim se bomo, paj-
daših, to nam je povedano že po 
apostolu sv. Pavlu ki pravi: "Po-
vej mi s kom da občuješ in jaz ti 
bom povedal kakšen da si." Ti-
sto sredstvo, o katerem je pove-
dal gospod kanonik Oman nam-
reč, da se ljudi smeši ko gredo v 
cerkev, je hujše od onega, ko so 
jih sežigali na grmadah. Takrat 
niso odpadali, ko so jih mučili in 
trpinčili, marveč so se njih tru-
me še množile. Sedaj pa, ko se 
temu in onemu prijatelji posme-
hu je o, ko gre v cerkev, ga prej 
omamijo da odpade. Zelo močan 
mora biti mladenič, da obstoji na 
svoji verski stopinji, če pa nje-
govi komarati na njega pomilo-
valno gledajo in mogoče se mu 
porogljivo posmehujejo, najhuj-
še je prenašati zaničevanja. Ali 
ne slišimo pogostokrat, ko spra-
šujejo : "Kaj si pa v cerkvi dobil, 
ko si molil?" Drugi nazivajo 
versko življenje z nazadnja-
štvom, klečeplaštvom itd. Vse to 
je strup za take, ki so slabotni in 
niso dovolj podučeni. S takimi 
izzivanji odpadniki naravnost 
žanjejo za svojo propagando, če 
se to dogaja že med nami, ko 
imamo še duhovnike in cerkve, 
kjer se razlaga sv. evangelij, kaj 
pa naj sodimo o pokrajinah, kjer 
ni duhovnika, ni cerkve, ni. star-
šev da bi mladino učili, ker ti 
starši so že sami padli v prepad 
in odpad, tam gre kakor po žnor-
ci "Prosveti," katera z vsem po-
žrtvovanjem in z vsemi sredstvi 
deluje, da bi bravce prepričala, 
da naj nikar več ni kdo ne bo ta-
ko nespameten, da bi veroval ali 
v cerkev pohajal. 

Kdo izmed bravcev teh vrstic 
ne bo priznal, da so prišli naši 
rojaki sem v Ameriko kot verni 
ljudje. Kdo pa dandanes ne ve, 
da je veliko število teh danes ne 
samo da so mlačni in da nimajo 
vere, marveč so mnogi taki, ki 
so naravnost zagrizeno sovražni 
sv. veri in cerkvi, tako da žele 
in hrepene, da bi se pojavil na 
cerkev odpor in da bi razdejali to 
rimsko obstoječo Cerkev in du-
hovnike kar na grmadi sežgali. 
Ali ne čitamo, kako zelo veselje 
vlada v kolonah teh časopisov, 
ko v Rusiji in v Španiji, kot v 
Mehiki rušijo cerkve in more ka-
toličane. O, da bi se vsaj še v 
Ameriki pojavilo kaj sličnega! 
Kakšno veselje bi zavladalo v 
srcih teh, ki so nehali hoditi v 
cerkev in k sv. zakramentom! 
Sitnost jim je in v zadregi so ti 
nesrečni ljudje namreč radi te-
ga, ker jih je vseeno nekoliko 
strah. Niso še na jasnem in niso 
še prav gotovi, če je Bog ali ga 
vendar ni, kakor uče in trdijo sa-
mi. če pa je vendar tisti Bog, 
potem se zna njim enkrat vseeno 
slab^ goditi. Zato pa skušajo, da 
bi kar vsi ljudje prej ko mogoče 
trdili in vpili: ni Boga! ni Boga! 
Potem bi teh ljudi ne bilo nič več 
strah in bi jih nič več ne skrbe-
lo, vse bi bilo O. K. in zelo luštka-
no na svetu, ko bi vsi ljudje trdi-

ljen. 
Ali ne trdim prav? Povejte 

mi, zakaj si pa toliko prizadeva-
jo v tem, da se od Boga ne sme 
nikjer omenjati in vere ne meša-
ti v naše dnevne odnošaje, ne v 
društva in ne v organizacije in 
ne nikamor. Boga iz šol, Boga 
stran iz držav, Boga se mora se-
žgati na grmadi! Koliko je bilo 
veselja, ko so stari bogeci goreli 
na grmadah na ulicah v Moskvi 
in Petrogradu potem, ko so prišli 
na konjička komunisti. Vsi pol-
ni sreče in veselja so, da bo šlo 
odslej pa vse srečno. Srečen na-
rod ruski, ki si se otresel teh 
črnuhov in so se porušile cerkve 
in se v cerkvah pleše in je dovo-
ljeno uživanje kolikor ga kdo ho-
če! Kakšen greben je zrasel v 
teh časih tudi pri Prosveti in 
drugih njenih bratcih, ko je ka-
zalo da bo romal ta sitni bogec 
tudi v Ameriki iz "kontre" in ga 
ne bo nikjer več in ne bodo po-
tem več hodili ti "nazadnjaki in 
klečeplazci" molit Boga, ko ga 
več nikjer ne bo! 

Možje in fantje Najsvetejše-
ga Imena! Velika je še vaša na-
loga. Ne samo tako daleč, da se 
pokažete v nastopih k sv. preje-
manjem, marveč je še mnogo 
drugih dolžnosti, katere spada-
jo pod vaše okrožje. Ta organi-
zacija bi morala biti kot straža 
na vseh javnih pojavih, kjerkoli 
se opazijo znaki napadov na ve-
ro. Paziti bi morali na dopise v 
listih, ki' so veri sovražni in skle-
pati odločne proteste, ter apeli-
rati na ljudi katoličane, da se 
vam pridružijo v proteste in da 
zavračajo napade na sv. resnice 
in na versko prepričanje. Sovra-
žnik bo samo tako dolgo hodil po 
naših pravicah, dokler mu bomo 
pustili mi! Kadar bomo pa re-
kli : stoj! dlje ti pustili ne bomo, 
takrat se bo ustavil. Kar se do-^ 
gaja in kar je že bilo narejenih 
krivic sv. veri med nami, smo 
dopustili in pustili mi -katoličani 
pa recite da to ni res! 

IZ DOMOVINE 
Sitnost ti sitna, da ta Bog in 

ta bogec še vedno obstoja in no-
če ven iz kontre in ti ljudje: 
"zarukani, nespametni, prismo-
jeni še vedno hodijo v cerkev in 
kaj še: še v večjemu številu! In, 
kar je še slabše in hujše za tiste, 
ki so že pred mnogimi leti napo-
vedovali konec pohajanja v cer-
kve, je to namreč, da je začel ho-
diti v cerkev tudi mladi svet. Ta 
cvet, ki je vzgojen tu v Ameriki, 
ki je šolan, pa gre v cerkve! O ti 
para ti! V' mladini je bodočnost! 
In ta mladina ti pohaja v cer-
kve! Tu se pa že vse neha! Kje 
bo mesta za stari liberalizem! Ko 
ta mladina gre v cerkve in noče 
slediti nam, ki smo učili, da je 
hoditi v cerkve "poniževalno in 
otročje." Pa vidimo iti v cerkev 
take junake, može in fante, ko bi 
se vendar morali sramovati, pa 
gredo s takim ponosom. Prej ta 
večer v cerkev k spovednici, dru-
gi dan pa skupno k svetemu ob-
hajilu. Da, tako je ! Tako je bilo 
od začetka in bo do konca! Smo 
razdeljeni in razdeljeni bomo 
ostali, kar se tiče vernih in od-
padlih, ker ne moremo skupaj v 
tem, kar nam je sveto in drago 
in kar je drugim mrzlo in sra-
motno. žal da je tako, žal da ne 
moremo iti skupaj. Katoličan je 
nimamo kaj zgubiti. Mi ničesar 
ne reskiramo, izguba je lahko na 
strani teh, ki so to zavrgli, kar 
skušamo katoličanje ohraniti, 
gojiti in širiti. Nam je to naro-
čeno, mi smo v to poklicani, do-
čim so odpadniki sami od sebe, 
dasi so bili prav tako podučeni 
kakor mi, so to položili na stran 
in odložili rade volje in rekli, da 
lahko žive brez tistega Boga. 

Tako so rekli od nekdaj posa-
mezniki in so tako rekli tudi na-
rodi. Rekli so tako le nekaj krat-
kega časa, Bog jim je to dopu-
stil, oslepil jih je in potem pa 
jih leputnil tako strašno, da so 
se prebudili in zopet spoznali, da 
je in da vlada Bog! Možje in 
fantje, ki ste člani najsvetejšega 
Imena, čast vam! Na pravemu 
potu ste in vaša dolžnost je, da 
se prikazujete močni. Vem, da 
ne zato, da bi se kazali kakor 
farizeji, m&rveč, da bi z svojim 
skupnim dejanjem navdušili in 
prepričali še one, kateri so na 
razpotju, ki ne vedo kam bi se 
obrnili. Gledajo na vas in gleda-
jo na one, ki v cerkev ne gredo. 
Ne vedo sicer katerim naj bi sle-
dili. Vi jim ne morete tukaj ni-
česar posebnega obljubovati ka-
kor da se bodo v vaši družbi po-
čutili srečne in zadovoljne. Dru-
gi jim pa lahko obljubujejo, da 
bodo veliki "naprednjaki," če v 
cerkev hodili ne bodo! Mi pa ve-
mo kaj da je naprednjaštvo, ve-
mo da je to prazna in lažnjiva 
beseda, katera samo vleče in vse-
bine nima nobene! V resnici na-
preden zamere biti le pošten in 
dober katoličan, katerega dolž-
nost je, da je pošten in vzoren 
ter da doprinaša dobra dela po 
svoji vesti, za katere se katoli-
čan čuti pred Bogom zanje odgo-
vornega ! 

— V noči od petka na soboto je 
nastal v vasi Zlatoličje pri Ptu-
ju velik požar, ki je povzročil 
ogromno škodo. Okrog , 3 pone-
či je začelo goreti pri posestniku 
Josipu Pekraniču. Vsa hiša je 
bila že v plamenih, ko so se do-
mači šele prebudili ter komaj re-
šili golo življenje. Gospodar se 
je precej poškodoval, ker je pa-
del po stopnicah. Pekraniču je 
zgorela hiša in gospodarsko po-
slopje. 

—Po treh letih je našla ukra-
deno hčerkico. Kmetica Monika 
Halužanova iz Klenovca je bila 
pred tremi leti na božji poti pri 
Mariji Bistrički s štiriletno hčer-
ko Anico. Ko je bila v 'cerkvi 
zamaknjena v molitev, je otrok 
izginil. Ves dan je mati iskala 
hčerko, vsa strta se je brez nje 
vrnila domov. Začela je hoditi na 
božja pota. Tako je tudi te dni 
prišla v Trški vrh pri Krapini. 
Naenkrat se je pred njo znašlo 
7 letno dekletce, vpijoč: "Ma-
mica, mamica, jaz sefti Ančica, 
tvoja hčerka, ne daj me ciga-
nom!" Ankica je bila po cigan-
sko oblečena, zlomljenih rok in 
izkaženega lica. Po znamenju na 
hrbtu je mati spoznala hčerko in 
jo je vsa srečna odvedla domov. 
Orožniki pa so prijeli dve cigan-
ki, ki sta pred tremi leti ukradli 
punčko in jo pohabili, da je lažje 
beračila. Cigansko družino bo-
do prignali v Zagreb. Dekletce 
je podrobno povedalo, kako so jo 
cigani mučili, ko so jo takrat v 
Bistrici ukradli in jo spravili v 
vrečo in se odpeljali z njo proti 
Zagrebu. 

IZ HUMORJA 
—Kruh v vaseh. Trnovo, 

sept. 1938. — O kruhu se men-
da ni toliko govorilo in pisalo 
niti v svetovni vojni kot 
zadnje čase pri nas. Sicer s e 

je enotna vrsta kruha, odkai 
je bila letošnja žetev, precej 
zboljšala tako, da ga oni, k l 

niso bili nikoli vajeni črnemu 
kruhu, prav radi jedo. Tudi 
tako imenovana enotna moka 
je mnogo boljša kot je bila v 
začetku. Vendar ne glede na 
to, kaj je dovoljeno in kaj ni, 
kakšna sme biti moka in kak-
šen kruh, po naših vaseh niso 
letošnje leto poznali ne krušne 
moke ne kruha. Za zajtrk j e 

imela večinoma kmečkih dru-
žin močnik ali pa kašo, včasih 
polento, neredko pa tudi krom-
pir. Lanska letina žita je bila 
pičla; kar so pridelali doma, 
so porabili že čez poletje in v 
jeseni tako, da za zimo in do 
nove žetve ni ostalo več niče-
sar. Žito, ki se ga prav za 
prav za privatno rabo niti ne 
more dobiti in pa moka sta 
tako draga, razmere po naših 
vaseh obupne tako, da večina 
družin ni skoro celo leto imelo 
kruha. 

—Gorica. Vojašnice sv. Mai-
ka v Gorici bodo razširili-
Mestni svet je že odobril na-
kup zemljišča na katerem bo-
do zgradili vojašnice. 



K OLED AR 
DRUŠTVENIH 
PRIREDITEV say nakazal nagrado njegovi 

družini v Baru. 
Solnce je bilo še za gorami, 

ko smo zapustili usodno doli-
no. 

KONČNO 
I. 

Napad. 
Upravne razmere v evropski 

Turčiji so bile svoj čas zelo ža-
lostne, posebno na deželi. Padi-
šah nikdar ni imel denarja za 
svoje uradnike, po cele mesece 
so morali čakati na plačo in je 
nazadnje vobče niso dobili. Za-
to je uradnik prav rad kaj "po 
strani zaslužil" in ni bil preveč 
izbirčen v sredstvih. 

V takih razmerah je seveda 
trpela tudi javna varnost. Lač-
nemu kawwasu se pač ni ljubilo, 
da bi letal za zločincem, in če si 
šel prosit h kadi ju, h kjaji ali h 
kodža baši, je naj prvo zahteval 
bogat bagšiš pa še ničesar ni 
ukrenil, ker je bil z zločinci v 
zvezi in je dobival svoj delež na 
plenu. 

Ako poleg vsega tega še upo-
števate slabe prometne zveze, 
nedostopne gore in gozdove Bal-
kana, ki so nudili zločincem var-
no zavetje, razcepljenost škipe-
tarskih gorskih plemen, ki so si 
bila neprestano v laseh, krvno 
osveto, ki je razdvajala posamez-
nike in cele rodove, — potem bo-
dete razumeli, da je šla pšenica 
v klasje Žutemu, možu, ki bom 
o njegovem delovanju in žalost-
nem koncu pripovedoval v tej 
knjigi. 

žuti — "Rumeni" — je bil 
vodja razsežne organizacije zlo-
čincev, tatov, roparjev, moril-
cev, razpredene po vsem Balka-
nu od Odrina do Skadra. Povsod 
je imel svoje zaveznike in zaup-
nike, na deželi in tudi v mestih. 
Celo politični uradniki so bili nje-
govi po.magači. Kamor si pri-
šel, nikjer nisi bil varen pred 
njimi, vaški handžija in kjaja 
je bil prav tako njegov zaveznik 
kakor kadi v mestu. 

"Izvršujoči člani" žutove dru-
žbe pa so bili poklicni tatovi, ob-
cestni roparji, ljudje, ki so se 
sprli s postavo in zbežali v gore, 
ker so jim bila tla v mestih pre-
vroča, zločinci, ki so tvegali vse, 
ker niso ničesar več tvegali, ki 
za nje življenje bližnjega ni bi-
lo niti pare vredno, živeli so v 
gorah, po gozdovih in soteskah, 
napadali popotnike in tujce, se-
veda le take, ki jih je bilo vredno 
napasti, kradli, plenili in morili. 
V posebnih slučajih pa so bili 
žutemu, za priganjače, spravlja-
li so mu roke posebno "mastne 
ribe." 

žuti sam je bil skrivnostna 
osebnost. Kdo da je in kje živi, 
to so vedeli le njegovi ožji zaup-
niki. Skrivati se je moral pred 
oblastjo. Po dolgem iskanju in 
ugibanju sem dognal, da živi v 
Rugovi, neznatni vasi ob črnem 
Drinu, da mu je ime Karanirwan 
in da je bogat konjski kupec, 
spoštovan ugleden človek, ki o 
njem živa duša ne sluti, da je 
poglavar, razkričane roparske 
tolpe. 

Ne bil bi se brigal za tega člo-
veka in za njegove ljudi, saj sem 
že izostal. Pa zvedel sem v Od-
rinu, da pripravljajo žutovi lju-
dje velik zločin, pravi škipetar-
ski udar. Za žrtev so si izbrali 
skaderskega veletrgovca Galin-
greja, zvabiti 3o ga mislili iz 
Skadra z družino vred in se pola-
stiti vsega njegovega ogromne-
ga premoženja. Galingre je živel 
svojčas v Stambulu in v Odriliu, 
preden se je naselil v Skadru, do-
ber znanec je bil mojih prijate-
ljev veletrgovca Mafleja v Cari-
gradu in Hulama v Odrinu. Na-
prosila so me, naj se pobrigam 
za zadevo in naj preprečim zlo-
čin, če je še čas. 

In tako so nanesle prilike, da 
sem tistikrat šel v gore Balkana 
iskat žUtega. 

(Dalje prihodnjič) 

In potem je prijezdil tisti 
alim, zgodaj je še bilo. Pravil 
mi je, da je videl lorda, če že-
lim, da me bo peljal k njemu." 

"Je naj prvo govoril z vami?" 
"Ne. Prej še s Karanirwa-

nom." 

"Seveda! Karanirwan ga je 
moral prej poučiti, kako naj 
tudi vas zvabi v past. Prejš-
nji večer je bil namreč tli pri 
oglarju in domenila sta se, da 
mora tudi vas pripeljati, ker 
bi sicer oglar ne mogel govori-
ti z Angležem. 

Ste šli z njim?" 
"Da. Lorda pa ni bilo nikjer. 

Iskala sva ga." 
"Jako zvito! Medtem so pri-

pravili vse potrebno, da pri-
mejo tudi vas in odpeljejo z 
lordom vred." 

"Tako je bilo. Dolgo sva ga 
iskala, nazadnje pa prišla v 
karaul. In tam so že čakali 
hlapci in konji Karanirwana. 
Povedali so mi, da mora An-
glež odpotovati in ga bom 
spremljal. Ce bi se upiral, bi 
me takoj ustrelili. Prijeli so 
rae> Privezali na konja in mi 
zavezali oči. Skupaj sva poto-
vala z lordom. 

Tako se mi je godilo. Nih-
če me ne more dolžiti, da sem 
jaz kriv nesreče!" 

"Vas tudi nihče ne dolži. Še 
sami bi bili za las ob življenje. 

Pač pa lahko pazite, da lo-
pove kaznujemo! Skrbno jih 
stražite!" 

"Se razume! Ampak glejte, 
da ne bom čakal predolgo! Kdo 
ve, kaj vse se še utegne pri-
petiti!" 

"Podvizali se bomo. Ce bi v 
Kolučinu koga poznal, bi vam 
ga takoj poslal na pomoč. Pa 
žal še nikdar nisem bil v Kolu-
eiriu in če bi koga nagovoril, 
bi utegnil naleteti na Žutovega 
zaveznika — . " 

"Pa jaz poznam nekoga v 
Kolučinu, ki mi ga lahko poš-
ljete. Celo dva poznam. Žena 
mojega soseda v Baru je ro-
jena v Kolučinu. Dva brata 
ima, eden jo je večkrat obis-
kal. Dobro ga poznam, prise-
žem vam lahko, da je pošten, 
zvest človek. 

Rad vam bo ustregel in pri-
šel k meni. Morebiti vzame še 
tudi brata pa še koga drugega 
s seboj." 

"Kdo je tisti človek?" 
"Kamenar je, močen, da se 

treh drugih ne boji. Dulak mu 
je ime. 

Bi vprašali po njem?" 
"Bom. In pošljem vam ga. 

Ce bo le hotel iti. In tudi dru-
gi bom naprosil. In če nima-

konj, jim damo oglarjeve, 
k* jih bomo vzeli s seboj. 

Sed aj pa smo se, mislim, do-
m e n i l i . Pojdimo spat! Ne ve-
0 1 0 Še, kaka bo jutrišnja noč. 

Prej pa bomo še* izžrebali 
straže. In zarana odpotujemo, 
da smo opoldne v Rugovi." 

"Gospod," je menil tolmač, 
stražo prepustite meni! Na-

poren dan vas čaka, jaz da lah-
ko počivam. Razen tega je še 
samo nekaj ur do zore. Tiste 
urice že lahko prebedim!" 

Silil je, vdal sem se. Zaupal 
Sem mu, pošten, zanesljiv člo-
V e k je bil. 

^kl jub temu pa nisem dobro 
sPal. Misel na polno jamo drz-
n 'h zločincev mi ni dala miru. 
Pi se le utegnili na kakršenko-
li način osvoboditi —. 

Z zoro sem bil že na nogah. 
Stopil sem v hlev k oglarje-
yim konjem. Našel sem sedla 
in odeje. Dve odeji sta bili za-
znamovani s črkama V in St., 
najbrž sta bili Stojkovi. 

Zbudil $em tovariše in zle-
v jamo, da pogledam po 

ujetnikih. Dal sem jim prine-
sti vodo, jesti pa jim nisem 
dal, čeprav je imel Šarka pol-
ne shrambe. 

Poslovili smo se od tolmača 
v nadi, da se kmalu' spet vidi-
mo. Ako ne, pa bi lord Lind-

St£iiQvanje 
obstoječe iz 4 sob se odda; ko-
pališče, garaža, podstrešje in 
klet; nova veranda spredaj. 
16316 Arcade Ave. (243) 

Delo na farmi 
bi rad dobil moški, pripraven za 
vsa dela na farmi in okrog hiše. 
Vprašajte na 7710 St. Clair Ave. 
zgorej. (243) 

Mednarodna komisija, hi bo nadzirala natančno 
čitev meje med Nemčijo in •Čehoslovašho. Od leve 

- desni so: Sir Neville He'iuh'istyi, angleški poslanik, v Ber-
• Unit'; dr. Vojteh MathYiji, češki poslanik v. Berlinu; Andtc 

Pomet, francoski poslanik; baron Ernest von Weizsaecker, 

OKTOBER 
22.—Društvo sv. Marije Mag-

dalene št. 162 KSKJ priredi 
plesno veselico v Knausovi dvo-
rani. 

22.—23d Ward Democratic 
Club, ples v avditoriju S. N. Do-
ma. 

22.—Ambassador mlad. dru-
štvo ima vinsko trgatev v S. N. 
Domu na 80. cesti. 

23.—Igro in ples priredi po-
družnica št. 41 SŽZ v S. D. Do-
mu na Waterloo Rd. 

24. — Community Welfare 
Club, privatna zabava v prizid-
ku S. N. Doma. 

29.—Pevski zbor Planina 
priredi plesno veselico v S. N. 
Domu na Stanley Ave., Maple 
Heights. 

29.—Društvo Slovenska Bi-
strica št. 42 SDZ, Girard, O., 
ima Hallowe'en party v S. N. 
Domu. 

29.—Društvo Carniola Tent 
1288 TM, plesna veselica v av-
ditoriju S. N. Doma. 

30.—Jesenski koncert pev-
skega društva Zvon v S. N. Do-
mu na 80. cesti. 

30.—25-letnica Slovenske za-
družne zveze v Slovenskem do-
mu na Holmes Ave.; program 
popoldne in zvečer. 

NOVEMBER 
5.—Društvo sv. Cirila in Me-

toda št. 18 SDZ, plesna veselica 
v avditoriju S. N. Doma. 

6.—Jesenska zabava društva 
sv. Imena v šoli sv. Vida. 

6. — K o n c e r t Mladinskega 
pevskega zbora S. D. D. na Wa-
terloo Rd. v Slovenskem delav-
skem domtl'fla^Waterloo Rd. 

12.—Društvo Slovenec št. 1 
SDZ, plesna veselica v avditori-
ju S. N. Doma. 

13.—Pevski zbor J a j d r a n 
priredi varietetni koncert s ple-
som v Slov. del. domu na Wa-
terloo Road. 

13.—Samostojni pevski zbor 
Zarja, opera in ples v avditoriju 
S. N. Doma. 

19.—Carniola Hive št. 493 
TM, plesna veselica v avditorij u 
S .N. Doma. 

20.-21.—Purmanska zabava 
društva Orel v cerkveni dvorani 

Odda se poslopje 
34x36, zidano, pripravno za 
shrambo ali za malo tovarno. 
Poizve se na 6011 St. Clair Ave., 
Zavasky Hardware. 
Oct. 12, 14, 17, 28, 22, 24, 26, 28. 

nemški državni tajnik in dr. Bernardo Attolico, italijanski 
•pcdanih. Ta komisija bo tudi nadzorovala plebiscit, v okra-
jih, kjer bodo ljudje volili, ali naj spadajo pod čehoslova-
ško, ali pod Nemčijo. 

sv. Vida. 
19., 20., 21., 22.—Cerkveni 

bazar fare Marije Vnebovzete 
v Slovenskem Domu na Holmes 
Ave. . 

20.—Podružnica št. 25 SŽZ 
priredi ples in igro ob priliki de-
setletnice obstanka. Prireditev 
se vrši v S. N. Domu na St. Clair 
Ave. 

26.—Društvo sv. Ane št. 4 
SDZ priredi plesno veselico v 
Dominik Krašovčevi dvorani. 

DECEMBER 
4.—Pevski zbor Jadran pri-

redi varietetni koncert v Slov. 
domu na Holmes Ave. 

11-—Društvo Ivan Cankar 
ima igro v avditoriju S. N. Do-
ma. 

17.—Društvo Svobodomisel-
ne Slovenke št. 2 SDZ, plesna 
veselica v avditoriju S. N. Do-
ma. 

18. — Slovenska mladinska 
šola SND, predstava v avdito-
riju S. N. Doma. 

18.—Koncert pevskega zbo-
ra Slovan v S. D. Domu na Wa-
terloo Rd. 

31.—Društvo Zvon priredi 
zabavni večer v S. N. Domu na 
80. cesti. 

31.—Klub društev SND pri-
redi Silvestrov večer v avdito-
riju S. N. Doma. 

31.—Praznovanje starega le-
ta v S. N. Domu v Maple 
Heights. 

31.—Slovenski dom priredi 
na Silvestrov večer fino zabavo 
v Domu na Holmes Ave. 

1 9 3 9 
JANUAR 

1.—Maccabees''Drill Team, 
ples v avditoriju S. N. Doma. 

8,—Euclid Rifle klub priredi 
srnjakovo večerjo in lovski ples 
v Slovenskem domu na Holmes 
Ave. 

15.—Mladinski pevski zbor 
Slavčki, koncert v avditoriju S. 
N. Doma. 

21.—Društvo Ložka dolina 
priredi plesno veselico v Knau-
sovi dvorani. 

21.—Interlodge liga, ples v 
avditoriju S.'N. Doma. 

22.—Dramsko društvo Ivan 
Cankar, predstava v avditoriju 

S. N. Doma. 
28.—Samostojna Zarja, ples-

na veselica v avditoriju S. N. 
Doma. 

FEBRUAR 
11.—Društvo Soča št. 26 SDZ 

priredi veselico v Češka Sin So-
kol, 4314 Clark Ave. 

12.—Skupna društva fare sv. 
Vida priredijo plesno veselico 
v avditoriju S. N. D. ' 

JULIJ 
25.—Piknik kluba collin-

woodskih groceristov in mesar-
jev na Pintarjevi farmi. 

AVGUST 
5.—r-Fara Marije Vnebovzete 

priredi piknik na Pintarjevi 
farmi. 

Groza Panamskega 
prekopa 

Ko so gradili Panamski pre-
kop, so zahtevale žuželke, ki 
prenašajo rumeno mrzlico in 
malarijo, neskončno veliko člo-
veških žrtev in so bolj ovirale 
gradnjo kakor tehnična in de-
narna vprašanja. 

Ferdinand Lesseps, inženir 
Sueškega prekopa, je prevzel 
tudi prekopavanje kakih 60 ki-
lometrov širokega zemeljskega 
pasu Paname. To je bila mo-
gočna naloga. Lesseps je kot 
veljaven inženir dobro poznal 
težkoče tega dela. Vendar jih 
je jako podcenjeval. Zemeljska 
ožina je bila skalnata, a tudi 
močvirnata in je imela čim naj-
bolj nezdravo podnebje sveta. 
Tu sta bili doma rumena mrzli-
ca in malarija. 

Ko je bilo Lessepsu 75 let, je 
prvikrat zasadil lopato v to 
zemljo. Spočetka je bilo za 
gradnjo določenih 300 milijo-
nov frankov. Iz vseh delov sve-
ta so dovažale ladje kar arma-
de delavcev. Kmalu je zado-
nela pesem dela po pragozdu, 
ki so ga krčili, in z močvirja, ki 
ga je bilo treba prekriti. Prvi 
denar'je-kaj kmalu skopnel za 
nakup koncesije, ki je bila last 
neke druge skupine, dalje za 
plačilo železniške proge, ki je 
šla preko zemeljske ožine in pa 
za neznanske vsote za mezde 
in za material. Toda Lesseps 
ni bil samo izurjen inženir, 
marveč tudi odličen denarnik. 
Vrtal je okoli in izvrtal nove, 
jako izdatne vire denarja. 

Prospekti, ki so zlasti v nje-
govi domovini Franciji prifrfo-
tali v sleherno hišo, pa niso ni-
česar povedali o strahotnem 
umiranju v tem panamskem pe-

klu. Rumena mrzlica je pobi-
rala na tisoče delavcev in naj-
bolj žilave delavce je posekala 
že čez dva ali tri dni. Takrat še 
ni bilo nič znanega, kaj povzro-
ča to strašno bolezen. Komu se 
je le kaj sanjalo o komarjih, 
katerih podnevi med delom niti 
ni nihče opazil? V bolnišnicah 
so postavljali noge postelj v ve-
like sklede, da bi tako varovali 
bolnike spričo mravelj, pa so s 
tem nevede in nehote narejali 
še več kotišč za te nevarne ko-
marje. Zamorcev skoraj da se 
ni rumena mrzlica prav nič lo-
tevala, a tem bolj je pobirala 
Evropejce. Umirali so, kakor 
so prihajali—kar v trumah. 

Prekop so navzlic vsemu ko-
pali dalje. Ob krajeh pa so se 
neskončno daleč raztezala po-
kopališča. Z novim denarjem 
so prihajale nove žrtve. Čez 
nekaj let so potrošili že eno in 
pol milijarde zlatih frankov. 
Leta 1895 se je prekop zadušil 
v močvirju. Beseda Panama je 
imela pomen največjega škan-
dala svetovne zgodovine.' Ne-
šteto francoskih varčevalcev, 
ki so vtaknili svoj prištedeni 
denar v delnice "Družbe preko-
pa," so bili na robu propada. 
Nešteto družin je objokavalo 
mrtve svojce. 

Lesseps je umrl. Več let je> 
bilo vse tiho na Panamski ze-
meljski ožini. Spet so se razte-
zala močvirja in barja, spet je 
zagospodoval pragozd. Nato je 
vzela Amerika gradnjo preko-
pa v roke. 

V Havani, kjer je že od ne-
kdaj divjala rumena mrzlica, 
so začeli v začetku tega sto-
letja govoriti o čudaku, ki baje 
ni bil čisto pri brihti, o nekem 
doktorju Findlayu. Ta je kar 
naprej trdil, da je rumena 
mrzlica v zvezi s komarji. Sled-
njič je to zvedela neka ameri-
ška vojaška komisija in je za-
čela preiskovati mnenje dok-
torja Findlaya. Junaško so se 
dajali zdravniki in usmiljenke 
na razpolago za preizkuse. Po-
mrli so za to žrtev, vendar so s 
svojo smrtjo rešili deset tiso-
čem življenje. Havana se je 
začela boriti zoper kotišča ko-
marjev in se je na ta način raz-
vila v veliko mesto. 

Američani so se začeli pri 
nadaljevanju gradnje prekopa 
okoriščati s skušnjami, ki so jih 
dobili v borbi zoper komarje. 
Niso seganjali armade 'delav-
cev kar tako v kužno podnebje 
in jih puščali umirati, marveč 

so zmeraj prej poslali "briga-
do" zoper mrzlico na dotična 
mesta. Brigada se je spustila v 
boj s komarji in to z vsem orož-
jem. Jezera, luže, jarke in ob-
sežne pokrajine so polivali z 
mešanico petroleja in karbola, 
da so ta\o pomorili ličinke ko-
marjev. Nato so še vse polili 
samo s petrolejem in vse za-
žgali. 

Brigada mrzlice se je teme-
ljito vojskovala. Od leta 1906 
ni bilo nobenega primera rume-
ne mrzlice več. Tega leta se je 
začela gradnja ob jezovih. Na-
daljevalo je 35,000 ljudi tisto 
delo, ki ga je bilo začelo 100,-
000 delavcev, pa jim je rumena 
mrzlica izpulila lopato iz rok. 

Leta 1914, to je 34 let potem, 
ko se je lopata prvikrat zasa-
dila v to zemljo, je bila gradnja 
končana in potrošenih 3 mili-
jarde zlatih frankov. Panamski 
prekop so kar po tihem odprli; 
nihče se ni zmenil za otvoritev, 
zakaj v Evropi je takrat bušk-
nila plamenica svetovne vojne 
v zrak. 

šele zmaga nad komarji, 
prenašalci rumene mrzlice, je 
bila omogočila dovršitev orja-
ške zgradbe. 

o 

MICHIGANSKE SRNE 
Lansing, Mich. — V državi 

Michigan računajo, da je do 1,-
000,000 srn. Zato je državna 
komisija za konzervacijo odloči-
la, da se pošlje v državo Virgini-
jo 100 srn v svrho izboljšanja 
tamkajšnjega plemena te divja-
čine. 

SLABA LETINA V MEHIKI 
Mexico City. — Mehika bo 

imela letos zelo slabo letino in de-
želi preti lakota. Vlada se že po-
gaja z Japonsko, da nakupi tam 
fižola, v Zed. državah namerava 
nakupiti pa veliko količino pše-
nice. 

MALI OGLASI 
Male farme 

Pred nekaj časom je bil v 
Ameriški Domovini oglas za 
nekaj malih farm po primerni 
ceni. Ker sem naslov izgubil, 
naj mi sporočal, kdor ima kaj 
primernega naprodaj v bližini 
Clevelanda. Lahko piše na: 
M. B., 1273 E. 60th St., Cleve-
land,. Ohio. (245) 

Soba v najem 
Opremljeno spalno sobo se 

odda v najem; gorkota, ko-
palnica in še druge ugodnosti. 
Vprašajte na 15919 Whitcomb 
Rd. zgorej; to je v bližini St. 
Clair Ave. (247) 

Novo nemško letalo, hi so ga Nemci zgradili, ho jim je zgorel balon Hindenburg. Tudi temu bo poveljeval dr. Hugo 
Echener, ki je prej poveljeval Hindenburgu. 



Štev. društva. 

Naslov (ulica) 

.Država. Pošta 

IVAN ZUPAN, urednik Glasila K. S. K. Jednote 
6117 St. Clair Ave. — Cleveland, O. 

AMERICAN RADIATOR PRODUCTS 
največj i clevelnnd«kl razpečevalcl 

Vroč zrak, para, gretje z vročo vodo in 
ventilacijski »intern instaliran. 

F.II.A. odplačila—3 leta xa plačati 
Nobenega plačila takoj. 

Proračun zustonj. — Sprejemamo naročila izven mesta. 
Popravila in razni deli znižani v ceni. 

Vpralujte za nafiegu »lov. zastopnika. 
CLEVELAND, OHIO 

Telefon: 
GLenvill« 

9218 

715 EAST 103rd STREET 

jg^^krivnost i ruskega carskega d r o n ^ g 

K ROMAN 

Vedno sem bila 
prepričana, da je popolnoma 
zanesljiva, in često sem jo ob-
darila. 

—Vem, otrok mo j ! Prej si 
jo vedno zelo hvalila. 

—Zato sem sedaj tako razo-
čarana, da me je ta oseba ta-
ko prevarala. — Nihče drugi 
ni vzel denarnice; jaz sem pre-
pričana, da jo bomo našli med 
njenimi stvarmi. 

—Toda kaj naj storimo? Ti 
veš, otrok, da sovražim vsak 
škandal. 

—Toda tokrat mora biti! — 
odvrne Franja trmasto. — Za-
htevam, da se jo kaznuje. Naj-
bolje bo, ako jo predaš polici-
ji-

—Ta zahteva ni bila Jagod-
kinu po volji. Toda bil je na-
vajen izpolniti hčerki vsako že-
ljo in radi tega je šel proti 
vratim, da zapove Pristovu naj 
pokliče policijo. 

Toda Felsing mu odločno 
zastavi pot. 

—Trenutek, gospod Jagod-
kin! — vzklikne on. 

—Pozneje, gospod Felsing. 
Vidite, da moram najprej ure-
diti to neprijetno zadevo. 

—Ravno o tej zadevi bi vam 
rad rekel par besed, predno 
onesrečite človeka. 

V BLAG SPOMIN 
prve obletnice smrti naše iskreno 
ljubljene in nepozabne soproge in 
matere 

,* Katarine Lovšin 
ki je za vedno zatisnila svoje oči dne 
17. oktobra 1937. 

Tam v gomili mirno spavaj, 
v kraju večnega miru; 
prosi za nas, da združili 
enkrat vsi se pri Bogu. 

Žalujoči ostali 
John Lovšin, soprog; 

John, Mary, Frances, Edward, 
otroci. 

Cleveland, O., 17. okt. 1938. 

SEDMA K 
MOVING AND EXPRESSING 
Free Estimates and Low Rates 

C506 St. Clair Ave. HEndereon 1920 
15022 Saranac Rd. 

AUGUST HOLLANDER 
6419 St. Clair Ave. 

T Slovenskem Narodnem Domn 
PRODAJA parobrodne listke za 

vse prekomorske parnike; 
POŠILJA denar v staro domo-

vino točno, po dnevnih cenah; 
OPRAVLJA notarske posle. 

Hollander ima v zalogi tudi 
jugoslovanske znamke. 

V L O G E v tej posojilnic 
zavarovane do 

{5000 po Federal 
Savinr« & Loan 
Insurance Corpo-
ration,, Washing-

ton, D. C. 

Sprejemamo osebne In društ-
vene vloge 

Plačane obresti po 3% 
St. Clair Savings & Loan Co. 

6335 St. Clair Ave. HEnd. 6370 

—Kako mislite to, gospod 
Felsing? 

—Mislim, da se morate naj-
prej prepričati o pravilnosti 
svoje trditve, predno javno ob-
tožite ! 

Franja ga divje pogleda. 
—Ali še dvomite po tem, 

ko ste slišali, kaj sem rekla? 
—Slišal sem vašo obtožbo, 

ki ni nič drugega, kot navad-
no sumničenje.^ 

—Moje sumničenje se bo po-
trdilo, čim bo policija zasliša-
la devojko! — odvrne Franja. 

Kako grdo je bilo videti, ka-
ko trdovratno vztraja ta lepa 
deklica pri svoji zahtevi. 

Mladi učitelj se je opotekel, 
ko je pogledal njen obraz. To 
ni bila več Klarisa, ki jo je 
vzljubil. To je bil popolnoma 
tuj obraz, tuj v vsaki svoji po-
tezi, tuj v tem neusmiljenem 
izrazu okrog finih ustnic. 

V tem trenutku se ga polo-
ti strahovit sum. 

Morda to sploh ni Klarisa? 
Mogoče je to neka goljufinja, 
ki je na nerazumljiv način vr-
'gla Klariso z njenega mesta 
in se vtihotapila v 'hišo? 

Rekel si je, da je to blaznost. 
Toda kadarkoli ji je pogledal 
v obraz, vedno je mislil na to, 
da to vendar ne more biti Kla-
risa. 

Najbolj so ga motile oči. Ta 
hladni izraz oči mu je bil po-
polnoma tuj. 

Jagodkin se tudi obrne k 
svoji hČ2rki, ker mu je bilo ne-
ugodno, da pride policija v hi-
šo, in ji reče: 

—Otrok moj, tudi jaz mi-
slim, da je bolje, ako najprej 
slišimo, kaj bo rekla Vera. 

—Stori kakor hočeš, oče, — 
odvrne Franja. — Toda s tem 
bomo izgubili časa, tako da bo 
tatici uspelo skriti ukradeno. 

Jagodkin gre k vratom in 
ukaže Pristovu, da pokliče Ve-
ro. 

—Ali želite, da odidem? — 
vpraša Felsing. 

—Ne, — odvrne Jagodkin.— 
Vaša x bistroumnost nam lah-
ko pomaga. 

V par minutah vstopi Vera. 
Ni ničesar slutila ter vpra-

ša, kaj ji ukazujejo. 
Jagodkin prevzame vlogo dr-

žavnega pravdnika. Rad je 
imel, kadar je mogel imponi-
rati svojim služabnikom. 

—Do sedaj smo bili zado-
voljni s teboj, deklica, — re-
če. — Moja hčerka te je. često 
obdarila. Toda ti nisi hvalež-
na ! 

—Samo ena možnost je, da 
popraviš svoj zločin; priznaj 
nam vse. 

Vera se je plašno ozrla. Ni 
razumela niti besede, kaj je 
Jagodkin govoril. 

—Nisem nič hudega storila. 
Za kaj se gre? Ne razumem 
vas, milostijivi gospod! 

Franja jezno poskoči. 
—Ne pretvarjajte se, nehva-

ležnica! — vzklikne ona. — 
Čas je že, da odvržete krinko 
svoje vdanosti, ki me je do 
sedaj motila. Toda sedaj sem 
vas spoznala. Vi ste tatica. 

Uboga Vera prebledi, ko je 
slišala, česa jo dolžijo. Ona 
si zakrije z rokama obraz in 
se na pol nezavestna nasloni 
na zid. 

Ona zastoče. Kamen bi se 
usmilil te nesrečnice. Sam Ja-
godkin je usmiljeno gledal ne-
srečnico. 

Toda Franja zmaje z rame-
ni. 

—To dokazuje vašo krivdo, 
— reče ona. — Kdor je nedol-
žen, ta se brani. 

Felsing jo pogleda z nepri-
jateljskim pogledom. 

— S o obtožbe, ki j ih j e treba 

prej razumeti, predno se naj-
dejo besede obrambe. 

On stopi k Veri ter ji reče 
blago: 

—Zberite se, deklica!. Ako 
vas dolžijo nedolžno, povejte 
odkrito, kar mislite. Morate 
se oprati od te strašne obtož-
be. A če je sumničenje vaše 
gospodarice resnično, p o t e m 
povejte, da ste tatica! 

Vera spusti roki s solznega 
obraza. 

—Bog mi je priča, — reče 
ona vsa potrta, — da sem ne-
dolžna ! 

—Vi torej še vedno tajite?! 
— vzklikne Franja. 

—Povedala sem resnico. 
—Vi mi niste ukradli mojo 

denarnico iz zelene svile? 
—Naj me Bog pri priči ubi-

je, če sem bila kdaj nepošte-
na ! 

—Ne kličite Boga na pomoč! 
Kmalu se bo itak pokazalo, da 
ste tatica! 

—Ah, gospodična Klarisa,— 
je jecljala Vera, — ne poznam 
vas več. Vi, ki ste bili do se-
daj tako dobri z menoj, vi me 
dolžite tatvine. Toda ne, ne, 
to ni mogoče, da vi to govori-
te! Vi ste, oh Bog, včeraj že, 
ne morem pozabiti svojega su-
ma — ta sum 

—Molčite nesrečnica! 
Te besedi je spregovorila 

Franja polna sovraštva. Isto-
časno je dvignila svojo roko in 
če se ne bi Vera umaknila, bi 
jo bil zadel udarec. 

Jagodkin stopi med svojo 
hčerko in sobarico. 

—Ne r a z b u r j a j se, otrok 
moj, — reče on Klarisi, — a 
ti deklica, ne jokaj ! Kmalu 
se bo pokazalo, ali si nedolžna 
ali ne. 

On odpre vrata in zakliče v 
pisarno: 

—Pristov, pridite sem! 
—Suhi, visoki knjigovodja s 

svojim jezuitskim o b r a z o m 
vstopi ter vpraša Jagodkina, 
kaj želi. 

—Pristov, — mu ukaže Ja-
godkin, — pojdite z nekaj us-
lužbenci v sobaričino sobo in 
preiščite natančno vse, ali bo-
ste našli denarnico z zeleno 
svilo. Pošiljam vas, Pristov, 
ker vem, da ste nenavadno bi-
stroumen. 

Pristov se prikloni in odide 
iz sobe kot človek, ki je pre-
pričan, da je od njega odvisna 
usoda cele Evrope. 

Vera vstane v nemem obupu. 
Stala je v kotu sobe in si ni 

upala dvigniti svojih oči. 
Tako je preteklo četrt ure 

za njo polno trplenja. 
Jagodkin je šepetal s svojo 

hčerko, a Felsing je stal ob 
strani in opazoval obraz de-
klice, ki je ni več smatral za 
Klariso Jagodkin. 

Tedaj se spusti naenkrat Ve-
ra na kolena. 

Ona dvigne sklenjeni roki 
ter vzklikne: 

—Mati Božja, brani me, daj 
da se ponesreči hudoben na-
men in zvijača in dokaži mojo 
nedolžnost. 

In kot odgovor na njeno mo-
litev se odpro sedaj vrata, a 
v sobo vstopi Pristov. 

—Evo je, evo j e ! — vzklikne 
Pristov. — Tukaj je denarni-
ca z denarjem! 

Felsing prebledi. 
—Ali je Vera res tatica? 

Ali se je motil? 
Na Franjinem obrazu zaši-

je zmagoslavje. 
Nesrečna sobarica je buljila 

pred sebe kot nora. 
Jagodkin gre svojemu knji-

govodji nasproti in mu vzame 
denarnico iz roke. Nato stopi 
pred Vero in jo surovo nahru-
li: 

Torej, deklina, ali sedaj pri-
znavaš?! Ali še vedno misliš, 
da nisi zrela za ječo? 

V njenih očeh ni bilo več 
solz. 

—Te denarnice nisem ukra-
dla — nisem je jaz skrila med 
stvari — ni mogoče, da so jo 
tam našli. 

—Našli smo jo, našli, de-
klica, — se je spakoval Pri-
stov in si mel roki. Sam sem 

Jaz vem, kakšen je angeljski 
obraz gospodične Klarise. 

Felsing stopi k njej in jo 
zgrabi za roki. 

—Kaj govorite, nesrečnica ? 
— vzklikne on .— Izgubljena 
si, če ne .boš mogla tega doka-
zati ! 

—Dokazala bom! — Kje je 
mala rdeča pega, ki se naha-
ja pri gospodični Klarisi na 
tilniku? Ko sem zjutraj česa-
la to goljufinjo, sem jo iskala, 
pa je nisem mogla najti. 

— K j e je ta pega, kje je, 
vprašam? 

—Sedaj je dovolj ! — vzkli-
kne Jagodkin, — pokličite po-
licijo. Pristov, a vi ostali, od-
vedite med tem to deklino. 

Jagodkinovi ukazi so bili ta-
koj izvršeni. Oni odvedejo Ve-
ro iz sobo in ona je šla prosto-
voljno z njimi. 

—Naj se zgodi, kar hoče, — 
zamrmra ona, — prenesla bom 
sramoto, bedo in obup, deset 
let bom preživela v Sibiriji, ker 
bo me vedno vzpodbujala na-
da na maščevanje. 

•Ko je ostal Jagodkin s Fra-
njo in Felsingom sam v sobi 
stopi ta odločno pred milijo-
narja. 

— Vaš sklep je torej, — 
vpraša, — da predate to ne-
srečno deklico policiji? 

Klarisa se sedaj zdrami iz 
svoje navidezne nezavesti. 

—To tatico imenujete ne-
srečno? — vpraša ona. 

i om neroerz, veteran svetovne vojne kandidira za 
državnega pravdnika države Ohio na republikanski listi. 
Na francoskem bojišču je bil s svojim aeroplanom izstre-
ljen na tki ter se je nahajal v bolnišnici 20 mesecev. Pozne-
je je dosegel čin polkovnika ameriške armade. Odvetniško 
prakso izvršuje od leta 1920. Poznan je zlasti po tem, da se 
je boril proti visokim telefonskim cenam, ter j S morala tele-
fonska družba povrniti odjemalcem $12,000,000 preveč pla-
čanega denarja na prizadevanje Mr. Herberta. 

Slavni filmski igralec Ronald Colman in Benita Hume, 
oba rodom Angleža, sta se nedavno poročila. Colman je pri-
šel v Zed. države leta 192G in je danes eden najfinejše pla-
čanih filmskih ipralcev. 

Queen Elizabeth, nov angleški trgovski parnik, katero 
so spustili v morje v ladjedelnici Clydebank, škotska. Novi 
parnik bo dosti večji kot je ladja Queen Mary. 

RAZPIS SLUŽBE 
Tem potom se razpisuje služba urednika-upravnika za urad-

no glasilo Slovenske Dobrodelne Zveze. Ponudnik mora biti član 
S. D. Z. in ameriški državljan. Prednost imajo tisti, ki so zmožni 
slovenskega in angleškega jezika. Ponudbe naj bodo pismene in 
naj vsebujejo označbo kvalifikacij, kakor tudi navedbo mesečne pla-
če. Vse ponudbe morajo biti dostavljene v uradu Leo Kushlana, 
6411 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio, najkasneje do sobote opoldne, 
dne 22. oktobra 1938. 

Za odbor S. D. Z. 
LEOPOLD KUSIILAN 
JOHN GORNIK 

jo našel v kovčeku. Pred sod-
nijo bom prisegel, da je bila v 
tvojem kovčeku. 

—Potem jo je nekdo tam 
skril, — zajeclja nesrečnica. 

—Kdo bi to storil? — jo pre-
kine Franja. 

—Nekdo, ki me hoče uniči-
ti — oh, dosegel' je, kar je ho-
tel! 

—Ali mislite, da bom verje-
la takšne bajke? — reče Fra-
nja porogljivo. — P o v e j t e 
nam raje resnico! 

Sedaj se sobarica naenkrat 
vzravna. 

Izginila je bolečina in obup. 
— Resnico? — spregovori 

ona počasi. — Da, jaz jo bom 
našla in povedala. — Iskala 
bom resnico, pa če bom mora-
la iskati vse svoje življenje. 

Tedaj se ona blazno zasme-
je. 

—Haha, milijonarja Jagod-
kina varajo! — vzklikne ona. 
— On misli, da objema svojo 
hčerko! Toda to ni njegova 
hčerka, pri Materi Božji, to 
ni njegova hčerka. 

— Nesrečnica je zblaznela! 
— vzklikne Jagodkin. — Za-
kaj si tako bleda, otrok moj, 
zakaj trepečeš? Za Boga, Kla-
risa, zgrudila se boš! 

Toda Franja se spusti v na-
slonjač. 

—Ali vidite, — vzklikne Ve-
ra, — ali vidite, kako je pre-
bledela? To je neka goljufinja. 
Toda mene ne bo premotila. 

Augie Galan, žogometni igralec od čikaškega teama, 
sc je močno poškodoval pri igri in bo moral biti dlje časa v 
zaledju. 

Ker mi je preostalo še nekaj izvodov poezij "Iz 
življenja za življenje," katere sem izdal leta 1935, sem 
se odločil iste brezplačno ali zastonj razdeliti in raz-
poslati med članstvo naše Jednote. 

Kdor želi . to lično vezano knjižico, ki vsebuje 
100 različnih, pesmi (največ posvečenih materam), naj 
izreže dolnji kupon ter priloži 15c v znamkah za od-
premo in poštnino; člani in članice društev naše Jed-
note v Clevelandu, naj se pa osebno zglasijo ponjo v 
uredništvu. 


